

## 平安的福音

(路 2:8-14; 賽 9:2-7, 65:17-25; 來 2:5-15)

聖誕節是一個祝福的季節。很多人都會通過贈送禮物表達自己的情感和祝福。為家人和朋友選擇美觀、實用、且有祝福意義的禮物，常常不是一件容易的事。我們很多人都為此煞費苦心，因為大家的需要都各有不同。其實在聖誕節中，有一件最適合我們的禮物在等著我們——那就是上帝要送給我們的平安。

平安是我們每個人都需要的，因為我們生活在破碎之中。世界上到處會發生天災和人禍，甚至是戰爭和殺戮。美好的家庭生活中，也常常有衝突發生，相愛之人也會彼此傷害。這些狀況只是外在的破碎，其源頭是人們心靈中的內在破碎。有些人沒有安全感，常常擔心，甚至焦慮。有些人看不到自己的價值，他們拼命努力，希望用成功和金錢證明自己，也有人乾脆放棄，退縮到自己的封閉世界中。

心理學家指出，日益嚴重的手機與社群媒體成癮，其實暴露了現代人的內在問題——脆弱的自尊、對孤獨的恐懼、害怕錯過話題而落伍，以及不敢面對自己的問題，等等。有人可能說，我沒有破碎，我過得很好。有一位心理輔導師，曾建議人們問自己反思性的問題，“什麼事情是你不能原諒自己的？”另外，“哪些事情是你不喜歡自己的？”我們常常聽到，“生活是美好的” 的確如此，但人們內心中，有時候卻會感覺到有所缺失。就好像一幅美麗的拼圖，其中的缺失使人感受到缺憾。

這種缺失和破碎，就是聖經所說的“罪”。在舊約希伯來文和新約希臘文中，“罪”的動詞字根含義都是“錯失應有的樣式”，是在原本的完美中出現了“缺失”，錯過了賜完美生命上帝的旨意。與“缺失破碎”相反的是“整全與關係和諧的狀態”，這正是聖經中“平安”的含義。

聖誕節帶來了平安的好消息。我們今天會讀幾段經文，從中思想三件重要的事情，就是“平安的源頭”、“平安的樣式”和“平安的途徑”。

### 1. 平安的源頭

平安源於上帝。上帝要拯救人脫離罪，脫離生活的破碎；上帝要賜給人平安。路加福音 2:8-12 這樣說：

<sup>8</sup>在伯利恆的野外有牧羊人，夜間值班看守羊羣。<sup>9</sup>有主的一個使者站在他們旁邊，主的榮光四面照着他們，牧羊人就很懼怕。<sup>10</sup>那天使對他們說：“不要懼怕！看哪！因為我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的：<sup>11</sup>因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是基督。<sup>12</sup>你們要看見一個嬰孩，包着布，臥在馬槽裏，那就是給你們的記號。”

經文的前文，是作為上帝“救贖計劃樣板”的以色列民，因不斷悖逆犯罪而陷入破碎痛苦之中。信實的上帝要實現祂所應許的救贖計劃，為此差派天使向敬虔的祭司撒迦利亞和童女馬利亞報告好消息。

這段經文的內容，是天使向牧羊人報告關乎萬民的大喜的消息。其核心信息告訴我們，百姓所盼望救贖他們脫離罪和破碎的救主來到了。這位救主是基督，是上帝自己。我們來看看幾個關鍵詞的含義：救主、基督、嬰孩、主上帝，從其中思想平安的來源。

### 1) “救主”與“基督”

亞當和夏娃違背上帝之後，罪和破碎便進入了世界。我們每一個人都在破碎中深受其苦。上帝的救贖，是要把人重新帶回祂自己面前，並恢復百姓生命的完整——這其實就是平安真正的含義。

舊約的主題是上帝和祂的救贖計劃。上帝差遣他的僕人摩西、師士、和後來的大衛王，作為拯救者，來拯救犯罪破碎的百姓。百姓卻又再三地犯罪，不斷陷入破碎痛苦之中；他們在破碎痛苦中呼求救主。在被擄回歸的時代，對救主的盼望集中在神所應許的大衛子孫“彌賽亞”身上。他要帶來最終的救贖。“彌賽亞”是希伯來文，意思是受膏者。新約希臘文將其翻譯成“基督”。

舊約以賽亞書 9:2-7 這樣預言這位救主基督：

<sup>2</sup>在黑暗中行走的百姓看見了大光；  
住在死蔭之地的人有光照耀他們。

<sup>3</sup>因有一嬰孩為我們而生；  
有一子賜給我們。  
政權必擔在他的肩頭上；  
他名稱為“奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君”。

經文說，這位救主基督，竟然是上帝自己。祂是和平(平安)的君王。祂進入並掌管我們的生命，就意味著平安的來臨。救主就是耶穌基督，就是上帝成為人的樣式。祂是平安的源頭！

當我們離開平安的源頭，靠自己去彌補破碎生命時，結局則是更深的破碎。先知曾向悖逆的以色列百姓大聲疾呼，

“諸天哪，要因此震驚，顫慄，極其淒涼！這是耶和華說的。  
因為我的百姓做了兩件惡事：  
離棄我這活水的泉源；又為自己鑿出水池，  
卻是破裂不能儲水的池子。”（耶利米書 2:12-13）

平安和滿足的生命，只能在基督裡找到。但是僅僅參加教會活動，不等於在基督裡。進入基督裡得享平安，要藉著相信並依靠耶穌的拯救。有一位生活在美國紐約的女孩 Chrissy Cymbala，她出生並成長於牧師家庭，並自幼隨父母參加教會活動，但那些僅僅是各種活動而已。上高中時，她開始感覺生命中缺失了自由和快樂。於是她決定離開信仰，離開家庭，去追尋快樂人生。她追求刺激，進入了不當的性關係，甚至懷孕生子。本以為這樣可以彌補空虛和缺失，但卻陷入更深的黑暗之中。她陷入絕望，又不敢回家。

離開平安的源頭，生命充滿了混亂。耶穌基督才是平安的源頭。尋找生命的平安，必須轉向耶穌。那麼，這個平安是怎樣的樣式呢？

## 2. 平安的樣式

路加福音 2:13-14 記載：

忽然，有一大隊天兵同那天使讚美神說：  
“在至高之處榮耀歸與神！  
在地上平安歸與他所喜悅的人！”

這是頌榮的歌唱，也是在宣告終末救恩的來到，宣告上帝的平安要臨到祂所喜悅的人，就是在基督裡被救贖脫離破碎的人。

經文中的“平安”是在舊約希伯來文化語境中的。希伯來文平安“**שָׁלוֹם**”的含義，遠遠不只是“安全、沒有衝突或戰爭”，其意義更多是“整全、完整和福樂”的狀態，是“關係層面的完整與和諧”，特別是指救贖聖約中上帝和百姓的和諧關係。這個詞是指活出上帝所創造生命應該有的全部的美好樣式。“平安”是上帝在救恩中賜給百姓的。這種平安的具體表現樣式是怎樣的呢？

先知以賽亞 65 章預言在上帝帶領百姓走完救贖旅程，當救恩完全實現之時所發生的事情。其中 17-25 節這樣說：

<sup>17</sup> “看哪，我造新天新地！

從前的事不再被記念，也不被人放在心上；

<sup>18</sup> 當因我所造的歡喜快樂，直到永遠；

看哪，因為我造耶路撒冷為人所喜，

造其中的居民為人所樂。

… …

<sup>23</sup> 他們必不徒然勞碌，

所生產的，也不遭災害，

因為他們和他們的子孫都是蒙耶和華賜福的後裔。

<sup>24</sup> 他們尚未求告，我就應允；

正說話的時候，我就垂聽。

<sup>25</sup> 野狼必與羔羊同食，

獅子必吃草，與牛一樣，蛇必以塵土為食物；

在我聖山的遍處，牠們都不傷人，也不害物；

這是耶和華說的。”

這是一幅多麼美麗的圖畫！上帝更新一切，為百姓建造居住之所，一切都成為整全且和諧，就是真正的平安。百姓的人際關係、與上帝的關係、與萬物的關係都完美和諧。這是完美而豐盛的世界。不再有破碎和稀缺，不再有為生存而競爭搶奪。這是上帝要賜給百姓的平安。神所賜的平安不僅僅是在基督再來得到完全。這份平安是我們每個神的兒女今天就可以預嘗的。很多基督徒都有類似的見證，就是信主之後經歷的平安。那麼我們要如何進入這美好的平安呢？

### 3. 平安的途徑

希伯來書 2:5-15 節也講到了“未來的世界”，就是救恩完全成就之後的“平安的世界”。上帝要恢復新人類榮耀的治理者地位，使萬物伏在新人類的下面，恢復和諧的狀態。其中 8-15 節說到，基督會以自己的犧牲，帶領百姓脫離破碎，進入榮耀的平安。

<sup>5</sup> 我們所說將來的世界，…<sup>8</sup>既然使萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的了。只是如今我們還不見萬物都服他；…<sup>9</sup>惟獨見那成為暫時比天使微小的耶

耶穌，因為受了死的痛苦，得了尊貴榮耀為冠冕，好使他因着神的恩，為人人經歷了死亡。…<sup>10</sup>原來那為萬物所屬、為萬物所本的，為要領許多兒子進入榮耀，使救他們的元帥因受苦難而得以完全，本是合宜的。

<sup>14</sup>既然兒女同有血肉之軀，他也照樣親自成了血肉之軀，為能藉着死敗壞那掌管死權的，就是魔鬼，<sup>15</sup>並要釋放那些一生因怕死而作奴隸的人。

死亡是終極的破碎。犯罪的人類因恐懼死亡而苦苦掙扎。魔鬼則藉機驅使他們彼此傷害。人類靠自己無法擺脫破碎的力量。然而耶穌擊敗了魔鬼。凡接受耶穌救恩的人，都已經被釋放，就是脫離了破碎力量的轄制，得到自由，可以活出整全平安的生命。

“平安”的希伯來文是“שָׁלוֹם”。古希伯來文起初是象形文字，每個字母都有特定的含義。“平安”一詞的四個字母，從右到左其含義分別是“摧毀”、“權柄”、“連接”和“混亂”；連起來的意思是“平安，來自摧毀那個聯合所有混亂的權柄”。這正是人類得到平安的途徑。耶穌摧毀了帶來一起破碎的黑暗權柄，給百姓帶來了平安。

前面提到的 Chrissy，她的故事沒有停止於她的墮落和破碎。賜平安的主沒有放棄她。有一個夜晚，她的父親與教會一千多位信徒為她的得救一起禱告。當晚，Chrissy 經歷強烈的聖靈光照和釋放。上帝親自介入，使她願意回轉。第二天，她回到父母家中，認罪悔改。她經歷了基督裡的平安。幾年後，她與一位牧師結婚。之後他們一起植堂，一起創辦音樂事工。她的破碎痛苦變成了整全平安；她的呻吟哭泣變成了讚美詩歌。

Chrissy 的故事提醒我們一個重要的真理：單單參加教會活動，並不等於從罪與破碎中得救。我們必須親自來到耶穌面前，相信祂；唯有如此，我們才能連結於平安的源頭，並藉著祂的救恩進入那真正的平安。

任何一位正在破碎痛苦中掙扎的人，都可以轉向平安的源頭——耶穌基督，向祂呼求平安。每一個人都可以藉著相信耶穌基督的救贖，今天就進入那屬天的平安。

## 總結

回顧一下，我們講到了人們最需要的禮物和祝福是真正的平安。聖誕節向人報告了“平安的福音”，就是第一，上帝乃是“平安的源頭”；祂是平安的君王，要進入你的生活賜給你平安。第二，“平安的樣式”乃是生命和關係的整全和諧，上帝最終要更新萬物和人類，實現整全和諧的平安。第三，“平安的途徑”是靠著耶穌基督的救贖；祂在十架上擊敗了帶來破碎的魔鬼權勢，釋放被罪和破碎捆綁的人，使凡相信接受祂救恩的人，都得到完全的自由，自由地活出平安的生命。

從上帝而來的平安，是聖誕節最珍貴的禮物。上帝要把這平安賜給我們每一個人。我們在基督裡進入這平安。我們也把這珍貴的禮物與我們周圍的人分享，讓更多的人能靠著耶穌得享平安。